

順神心意走；活出命定來

撒下5:1-16

明末大儒顧憲成將

『風聲、雨聲、讀書聲，聲聲入耳；

家事、國事、天下事、事事關心。』

這句名言寫在江蘇的東林學院的門上，其目的...。

前情提要

1. 掃羅的兒子伊施波設在元帥押尼珥的支持下，在約旦河東瑪哈念，被立作以色列王2年。幾乎同時，大衛在猶大南部希伯倫被膏立作猶大家的王7年半。(撒下2:8-11,5:4-5)
2. 北方耶斯列平原在掃羅與非利士人大戰後(cf.撒上31章)，被非利士人佔據，以色列人常受侵襲。

3. 元帥押尼珥死了以後，伊施波設和以色列眾人驚惶(怕內戰爆發，撒下4:1)，伊施波設的兩個軍長巴拿和利甲叛變殺死伊施波設(撒下4:5-7)，爾後**至少將近五年的時間**，北方以色列是處於**沒有王的狀態**，以色列更是長期受到非利士人的侵襲，難道以色列眾長老們不知道耶和華神膏立**大衛作全以色列的王**嗎？他們都在想什麼？要**忍耐等候五年**，**WHY?**

經文分析

不作屬靈的瞎子和瘸子，

順神心意走；活出命定來。

1. 順服不順服都要付代價。撒下5:1-5
2. 知道命定；採取行動。撒下5:6-8
3. 沒有保留；完全順服。撒下5:9-16

一、順服要付代價；不順服要付更大的代價。

這一路大衛堅定仰望依靠神，凡事求問，不用自己的方法不靠己力，在神的時間裡，順神心意走；活出命定來。

大衛被撒母耳私下膏立為王(命定，10-15歲童子)，從打死巨人歌利亞後，一句「掃羅殺死千千；大衛殺死萬萬」歌謠，迫害逃亡的日子就開始了。逃跑依靠撒母耳、約拿單、挪伯祭司亞希米勒，再逃到非利士人迦特王亞吉那裝瘋賣傻，被西弗人出賣，在隱基底曠野的洞裡饒了掃羅一命，在哈基拉山軍營中又饒了掃羅一命，最後又只能去投靠非利士人迦特王亞吉，住在洗革拉。作全以色列王時37歲，是被撒母耳膏立以後約22-27年的事。

大衛 逃亡之旅 (1015-05 BC)

	地點	地貌	事情重點	附註	經文
開始	1 基比亞	城郊			撒上19:9-17
A. 孤獨之路	2 拉瑪瑣非	城郊	找先知		撒上19:18-24
	3 基比亞	城郊	找朋友		撒上20
	4 挪伯	城郊	找祭司		撒上21:1-9 (撒上22:6-19)
	5 迦特	城郊	找敵人的敵人		撒上21:10-15
B. 有伴同行	6 8 亞杜蘭	山洞	有跟隨者、家人		撒上22:1-2, 4 ; 代上12:16-18
	7 米斯巴	外族 (摩押)	安置父母		撒上22:3-4
	9 哈列	平原	有先知		撒上22:5
	10 基伊拉	城市	(打非利士) → 有祭司	第1次住城市	撒上22:20-23 ; 撒上23:1-13
C. 掃羅正面碰	11 哈基拉山	曠野	被告密		撒上23:14-24a
	12 亞拉巴	曠野	差點被掃羅圍困		撒上23:24b-28
	13 隱基底	綠洲	掃羅大解；割衣角	第1次正面見掃羅	撒上23:29-24:22
	14 迦密	曠野中的草地	娶妻		撒上25:1b-44
	15 哈基拉山	曠野	掃羅睡覺；拿槍及水壺	第2次正面見掃羅	撒上26
D. 神為他作王作預備	16 迦特	外族 (非利士)		第2次住城市	撒上27:1-4
	17 洗革拉	外族 (非利士)	鞏固力量、組織民軍、助國民對抗南面的外族	第1次有自己的城	撒上27:5-12 ; 代上12:20-22



北方眾以色列長老在想什麼？

人的盡頭才是神的起頭(創28:15)，但為什麼非要吃進苦頭才放手與神同工？(加3:3)為什麼非撞南牆才回頭呢？

早順服早蒙福。讀加3:3 Ex: 麻雀猛撞玻璃窗

詩歌：【信而順服】信而順服，因為除此以外，不能得耶穌喜愛，惟有信而順服。

加拉太書3:3

「你們既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？

你們是這樣的無知嗎？」

誰是瞎子？ 誰是瘸子？（北方以色列民？
耶布斯人？大衛？你？我？）

二、知道命定，採取行動。

耶路撒冷在犹大与便雅悯支派的边界上，属于便雅悯支派（书18:28）。從約書亞時代開始，耶路撒冷一直在耶布斯人手裡（士1:21），掃羅王屬便雅憫支派，他作王40年，卻從未想要攻取耶路撒冷城。

耶路撒冷亞伯拉罕時代就是座王城(創世記14:17-24)，傍山建造，東南西三面有山谷做屏障，易守難攻，所以耶布斯人驕傲地說，就算是瞎子瘸子也能守城抵擋大衛的攻擊(撒下5:6)。但是萬軍之耶和華神與大衛同在，使他有智慧派約押(代上11:6)從汲淪溪基訓泉的水道(撒下5:8)上去突襲攻擊耶布斯人，使他爭戰得勝。

約押從引水道潛入耶布斯人的城示意圖



有人靠車，有人靠馬，但我們要提到耶和華我們神的名。
(詩20:7)

因為耶和華使人得勝，不在乎人多人少。(撒14:6)

大衛對非利士人說：你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟；
我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名，就是你所怒罵
帶領以色列軍隊的神。(撒17:45)

萬軍之耶和華說：不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是
倚靠我的靈方能成事。(亞4:6)

三、沒有保留；完全順服

大衛凡事尋求神的旨意求問神，但是卻在多立妃嬪的事上沒有求問耶和華，需不需求求問耶和華？不需求求問，why？

「因為君王要為自己抄寫律法書，也不可為己多立妃嬪，恐怕他的心偏邪。」（申17:17-19）

在神眼中沒有所謂的公領域和私領域的
區分，那是政客為自己脫罪的說辭。

在哪裡不順服，在哪裡不行律法（聖經教
導）；就在那裡跌倒，就在那裡吃苦學
功課。

大衛在家事上(後宮)吃盡苦頭，當先知拿單指出大衛的罪(撒下12:1-15)，大衛死了四個兒子來賠；就是與拔示巴通姦所生的孩子、暗嫩、押沙龍和雅多尼雅。

結論

不作屬靈的瞎子和癩子，
順神心意走；
活出命定來。

基督是教會的頭，教會是基督的身體，我們互為肢體。既然互為肢體，神所創造的身體，每一個不分都一定有它的功用，神不會在身體造沒有功用的東西。既然如此，**每一個弟兄姊妹在教會中一定有一個神為你預備的服事定位**，禱告尋求順服神的心意，活出並依靠神成就你的命定來。

小組討論題目

1. 大衛不受投機者的煽動，為了不骨肉相殘，他沒有在北邊以色列群龍無首時攻擊他們。以色列眾支派來到希伯崙見大衛，提說：我們原本就是一家人，耶和華也曾應許你說：「你必牧養我的民以色列，作以色列的君。」。於是以色列的長老都來到希伯崙見大衛王，大衛在希伯崙耶和華面前與他們立約，他們就膏大衛作以色列的王。耶布斯人自認他們的城易守難攻，恥笑大衛無法攻取，但大衛從水道攻入，就住在那裡，連推羅王都來為他建造宮殿。 大衛日漸強盛，他謙卑的將一切榮耀都歸給神的同在和祝福，從大衛的生命中有哪些品格是我要學習的？

2. 大衛沒有趁伊施波設被殺而攻打北方，直到多年後，北方眾支派的長老，來見大衛，希望南北統一，大衛成為他們的王，他們就一起膏立大衛做以色列王。大衛帶領跟隨者攻打在耶路撒冷的耶布斯人，驕傲的耶布斯人諷刺說：就算只用城中的瞎子、瘸子應戰，就可以打敗大衛。然而大衛順利攻取耶路撒冷。神使大衛昌盛，大衛便說是耶和華萬軍之神與他同在。大衛沒有因為昌盛就驕傲，他將榮耀歸與神的同在與祝福，這是他與掃羅王最大的差異。在經文中我是否看見神祝福大衛的原因？大衛的品格有哪些是我需要學習的？

3. 大衛敬畏神，凡事求告耶和華，為什麼在多立妃嬪的事上沒有遵循神的律法？這給大衛帶來什麼破口和後果？

4. 我們在什麼地方不順服，就會在什麼地方跌倒學功課。求聖靈光照我們自己有什麼地方不順服，你有早順服早蒙福的經驗分享嗎？